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Red alert: Η φυγή από το σπίτι Νο1 αιτία εξαφάνισης παιδιών
Red alert σημαίνει το Χαμόγελο Του Παιδιού κάθε φορά που ένα παιδί εξαφανίζεται 
από το σπίτι του. Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Εξαφανισμένων Παιδιών, που 
είναι σήμερα, 25 Μαΐου, το «Χαμόγελο» αναφέρει ότι η Νο1 αιτία που τα παιδιά 
εξαφανίζονται είναι η φυγή από το οικογενειακό περιβάλλον! Ενώ δεύτερη πιο 
βασική αιτία είναι η γονική αρπαγή, δηλαδή γονείς που απάγουν το παιδί, μετά από 
το διαζύγιο με τον σύζυγο που κρατά το παιδί.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα το «Χαμόγελο Του Παιδιού», 
η φυγή παιδιών από το σπίτι τους συνέχισε να αποτελεί τον κύριο λόγο των 
περιστατικών εξαφανίσεων παιδιών και το 2016, με 57% των περιπτώσεων σε 31 
ευρωπαϊκές χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας.
Η πλειονότητα ήταν έφηβοι, όπως και το 2015 και η εξαφάνισή τους αποδίδεται 
στις σχέσεις τους με την οικογένεια. Η δεύτερη κατηγορία εξαφανίσεων, με 
ποσοστό 23%, αφορά τις γονικές αρπαγές.

Τα Red Alert στην Ελλάδα: Τα στοιχεία των εξαφανίσεων παιδιών
Το 2016 δηλώθηκαν στην Ελλάδα, ως εξαφανισμένα, 241 παιδιά, εκ των οποίων 
147 κορίτσια και 94 αγόρια, σύμφωνα με στοιχεία της αστυνομίας. Από αυτά 
βρέθηκαν τα 204, ενώ ακόμα αναζητούνται 37.

Από την αρχή του 2017 μέχρι τις 15 Μαΐου, 125 παιδιά, 79 κορίτσια και 46 αγόρια, 
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εξαφανίστηκαν. Ανευρέθηκαν τα 194 και αναζητούνται τα 24.

Το «Χαμόγελο του Παιδιού» χειρίστηκε 170 περιστατικά εξαφάνισης παιδιών, 
αριθμός που αυξήθηκε κατά 29 περιστατικά από το 2015 (141 σύνολο). Από αυτά, 
για 47 προχώρησε στη δημοσιότητα, για 9 παιδιά ενεργοποιήθηκε το Άμπερ Αλέρτ 
και για 12 η ομάδα «Θανάσης Μακρής».
Εντοπίστηκε το 80% των παιδιών. Αντίστοιχα, για το πρώτο τετράμηνο του 2017, 
χειρίστηκε 45 περιστατικά, εκ των οποίων εντοπίστηκαν τα 41 (91%). Από το 
σύνολο των παιδιών για τα οποία κινητοποιήθηκε ο οργανισμός για τον εντοπισμό 
τους, κατά το 2016 και ως το πρώτο τετράμηνο του 2017, τα 33 ήταν παιδιά 
προσφύγων και μεταναστών, εκ των οποίων τα 24 ήταν ασυνόδευτα, ενώ από τα 
υπόλοιπα περιστατικά, τα 6 αφορούσαν ανησυχητικές εξαφανίσεις, ένα φυγή και 
δυο γονικές αρπαγές.

Από τα 241 παιδιά, τα 190 ήταν από 13 ως 18 χρονών και 12 κάτω από 13. Στη 
συντριπτική τους πλειονότητα, τα δηλωθέντα εξαφανισμένα παιδιά το 2016 στην 
Ελλάδα είχαν ελληνική καταγωγή, ακολουθούν παιδιά με καταγωγή από την 
Αλβανία, τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και υπόλοιπες χώρες.

Οι εξαφανίσεις δεν είναι απαγωγές
Στην Ελλάδα, όπως και στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης, επισήμανε ο 
Κωστής Γιαννόπουλος, πρόεδρος του «Χαμόγελου», δεν σημειώνονται «γενικά 
αρπαγές ή απαγωγές ανηλίκων από τρίτους». Συνήθως πρόκειται για παιδιά που το 
έσκασαν από το σπίτι για διάφορους λόγους, τα πήρε ένας γονιός κλπ. «Δεν 
υπάρχει ο άγνωστος με το μαύρο τζιπ ή παρόμοιες ιστορίες, που μπορεί να ακούει 
κανείς και να τρομάζει» εξήγησε. Στις ΗΠΑ, αντίθετα, οι αρπαγές από τρίτο 
πρόσωπο/απαγωγές αποτελούν συχνό φαινόμενο. Χαρακτηριστικό είναι, πως το 
Άμπερ Αλέρτ στις ΗΠΑ ενεργοποιείται μόνο για απαγωγές, ενώ στην Ευρώπη για 
κάθε τύπου εξαφανίσεις.

Τι πρέπει να γνωρίζουν οι γονείς
Οι γονείς, ανάλογα με την ηλικία του παιδιού τους, θα πρέπει να λαμβάνουν κάποια 
μέτρα, για την προστασία του.
Σε ό,τι αφορά τους εφήβους, ηλικιακή ομάδα στην οποία καταγράφονται οι 
περισσότερες εξαφανίσεις- φυγές, οι εκπρόσωποι του «Χαμόγελου του Παιδιού» 
συμβουλεύουν:
«Φωνάζουμε όλοι οι ειδικοί για τα σόσιαλ μίντια, να έχετε τα παιδιά από κοντά, 
όπως θα ελέγχατε το παιδί σας, να ξέρετε ποιος είναι ο φίλος του, πού πήγε, σε 
ποια διεύθυνση βρίσκεται, πόσες ώρες περνάει εκεί. Δείτε το σαν διεύθυνση, 
πρέπει να ξέρετε που βρίσκεται. […] Ναι, θα σεβαστώ ότι το παιδί θα έχει μυστικά. 
Απενοχοποιούμε το μυστικό, αλλά το διαφοροποιούμε από τα μυστικά που θα το 



φέρουν σε δύσκολη θέση και δε θα το αφήνουν να κοιμηθεί το βράδυ».
Για τα μικρά παιδιά, όπου η επίβλεψη από τους γονείς θα πρέπει να είναι ούτως ή 
άλλως διαρκής, προτρέπουν: «Δεν πρέπει να φοβάστε να δώσετε κάποιες 
συμβουλές στα παιδιά. Ουσιαστικά λέμε στο παιδί ότι αν χαθεί, δεν θα πρέπει να 
μετακινηθεί από το σημείο που διαπίστωσε πως χάθηκε και του εξηγούμε εκ των 
προτέρων, για να γνωρίζει ότι μπορεί να ζητήσει βοήθεια από κάποια μαμά που θα 
συναντήσει -όχι γυναίκα ή άνδρα μόνους».
Οι εκπρόσωποι του «Χαμόγελου του Παιδιού» τόνισαν την ανάγκη «να σπάσει ο 
μύθος των 24 ωρών για τη δήλωση εξαφάνισης, που έχει περάσει μέσα από ξένες 
σειρές και ταινίες, γιατί πρέπει να γνωρίζουν όλοι, ότι δεν μπορούμε να 
περιμένουμε ούτε 24 δευτερόλεπτα από τη στιγμή που θα χαθεί ένα παιδί, πρέπει 
να παίρνουμε κατευθείαν το 116000 ή την αστυνομία». Ο κ. Ζερβακάκος εξήγησε, 
πως ο χρονικός περιορισμός ίσχυε πριν χρόνια, όχι όμως πια.
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